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Nr. 4579/73.72.2022

oPTtuNlLE SCOLARE St PROFESTONALE ALE ELEVTLOR PENTRU CONTTNUAREA

sruDilLon tru iruvATArvANruL LtcEAL $t pRoFEstoNAL/DUAL -qENTRU ANUL SCOLAR
2023-2024

Schimbirile care se produc la nivelul societSlii impun armonizarea aspiratiilor gi intereselor

individuale cu realitatea de pe piata muncii gi in acest sens orientarea 5colari gi profesionalS are o

contribu{ie importantS. Prin mijlocirea activitltilor de orientare gcolarS, elevii fac legdtura dintre

aptitudinile personale gi performanlele gcolare, dintre performan{ele gcolare la disciplinele de studiu gi

profesiile gi meseriile de pe piala muncii. Cuno5tintele insugite de elevi, competenlele dob6ndite de

cdtre acegtia pe parcursulgimnaziului sunt repere esenliale in alegerea gcolii. Dacd alegerea a fost ficutd

corect, cu siguranti va facilita drumul elevului spre integrarea in viata profesionalS 5i sociald. Pe mdsurd

ce activitilile de orientarea gcolari gi profesionalS sunt din cein ce mai prezentein cadrul gcolii, elevilor

le este mai u5or s5-gi cunoasci propriile interese gi aptitudini, s5-gi formeze atitudini corecte de

intelegere a mediului socio-economic, s5 devinS actori activi in conturarea propriului traseu educalional,

av6nd un rol covdrgitor in luarea unor decizii obiective, realiste gi bine informate in ceea ce privegte

traseul educa!ional gi, maitirziu, tranzilia de la gcoalS la munc5.

La finalul clasei a Vlll-a, elevii au responsabilitate de a alege institulia care sd ii ajute sd-gi dezvolte

competenlele profesionale necesare pe piala muncii. Pentru a lua o decizie bun5, este necesarca acegtia

s5 cunoascS opliunile de studiu pe care le au la dispozilie, s5 fie informali cu privire la abilitSlile pe care

le vor dob6ndidupS ciclulde studiidin institulia aleasd gimeseriile pe care le vor putea imbritisa datoritS

cunoqtintelor acumulate. Eleviitrebuie sprijini{i sd cunoascS c6t mai multe lucruri din lumea profesiilor,

despre continutul muncii, pentru a nu face alegeri gregite care s5-i conduci spre e$ecuri, insatisfactii 5i

frecvente schimbiri ale locurilor de munc5, gomaj gi descurajare. Modul in care elevii sunt ajutati sd igi

contureze imaginea de sine, pornind nu numai de la aspiratiile proprii, ci qi de la preferinlele pentru

anumite discipline gcolare, reprezinti o adevirati artd a profesorului.
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Scopulacestuistudiu este de a sonda opliunile $colare ale elevilor de clasa a Vlll- a din judetulTulcea

in anul gcolar 2022-2023 in vederea realizirii unei orientdri gcolare eficiente $i a prognozdrii retelei

gcolare pentru anul gcolar 2023-2024, la niveluljudeluluiTulcea.

Pentru a obline informaliicu privire la opinia elevilorin legSturi cu orientarea gcolare gi profesionalS,

s-a optat pentru utilizarea metodei chestionarului-metodi sociologici 9i procedeu productivin analiza

noastri cantitativi gi calitativS.

Datoritd contextului pandemic chestionarul a fost trecut in formi electronici ca formular google gi

distribuit pe relelele de contact cu elevii cu ajutorul diriginlilor.

Chestionarul a fost aplicat de-a lungul lunii noiembrie 2022. Studiul a cuprins unitdtile gcolare din

jude!ul 9i municipiul Tulcea, unitdti in care func!ioneazi cabinete de asisten!5 psihopedagogicS, dar gi

unitSli in care nu funclioneazi cabinete gcolare, astfel rolul consilierului vocational fiind preluat de

profesorii consilieri gcolari de la CJAP Tulcea care s-au ocupat de aplicarea chestionarului in unitdtile

gcolare din jude! fSrd cabinete de asisten!5 psihopedagogicl .

Administrarea chestionarelorde O$P a fost precedatd de activitSlide informare, consiliere giorientare

gcolari si profesionalS sustinute la clasele terminale de cdtre profesorii consilieri gcolari din releaua

C.J.R.A.E. Tulcea.

in acest studiu sunt analizate rdspunsurile a 7267 de elevi din 73 unitdli gcolore, dintr-un total de

1799 elevi de clasa a Vlll-a gcolariza!i la nivel de jude!, insemndnd un procent de 70,09 % elevi. Astfel,

chestionarul a fost distribuitin 53 unititi scolare din mediul ruralsi 20 unititi scolare din mediul urban.

Populalia gcolard chestionati din mediul urban este de 700 elevi, reprezent6nd76,41.%din populalia

gcolard totalS la nivel urban. Populalia gcolarS chestionati din mediul rural este de 551 elevi,

reprezentSnd 63,53 % din populalia scolarS totalS la nivel rural.

Studiul a atins un egantion de minim 1200 de subiecli, punct de la care mirimea egantionului

influenleazd neglijabil reprezentativitatea acestuia indiferent de mdrimea popula!iei studiate.

Sursele de informare ale elevilor in ceea ce privegte opliunile de studiu in urma absolvirii etapei

gimnaziale pot fi variate: profesori dirigin!i, profesori consilieri gcolari, cadre didactice care predau la

clas5, pirinti/reprezentan!i legali , ofertele educalionale prezentate de licee;i gcoli profesionale. in

acest an, chestionarul administrat a urmdrit giacest aspect gis-a constatat faptulcd majoritatea elevilor
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claselor a Vlll-a, la momentul chestiondrii de citre profesorii consilieri gcolari, erau deja informali de

cdtre profesorii diriginli ?n ceea ce privegte ofertele de studiu.

Obiectivele studiului:

1. ldentificarea op{iunilor gcolare ale elevilor, dupd finalizarea clasei a Vlll-a;

2, ldentificarea distribu{iei op}iunilor gcolare pe filiere gi profiluri;

3. Stabilirea motivelor care stau la baza optiunilor gcolare exprimate;

4.lerarhizarea optiunilor elevilor pentru liceele pe care gi-ar dori si le urmeze dupi finalizarea clasei

Vlll-a;

5. Stabilirea principalilor factori de influentd in alegerea viitoarei profesii;

6. ldentificarea gradului de cunoa5tere de cdtre elevi a ofertei gcolare raportate la acliunile specifice

orientdrii qcolare gi profesionale.

Rezultatele centralizate sunt in mdsurd sd ofere o imagine panoramici asupra intenliilor 5i intereselor

educationale ale elevilor,fdrb insd si ne poati arita in ce m5sur5 acestea sunt in acord cu aptitudinile

lor. Aceasti cercetare vizeazd intenlia respondenlilor la momentul aplicdrii chestionarului, nu alegerea

propriu-zis5.

Item 7: Posibilitotea de a continua studiile dupd absolvireo closei s Vlll-o

in primul rdnd am constatat faptul cd marea majoritate a elevilor chestionali BB,l-B %(dar in scidere

fa!5 de anul precedent , 93,75 %) au apreciat ci vor putea si ?9i continue studiile. Totugi , conform

diagramei urmdtoare, at6t pe segmentul rural-urban c6t gi pe cel masculin-feminin existi 149 de

elevi/eleve reprezentdnd un procent de L1,BL % (in cregtere fa!5 de anul precedent, 6,25 %) care au

men!ionat cd existS posibilitatea si nu poati si igi continue studiile, un motivin plus ca acegti elevi sd

beneficieze de activitSlisuplimentare de consiliere in vederea orientdrii gcolare, acorddndu-se o atenlie

sporiti imaginii de sine a elevilor, identificdrii calitSlilor, aptitudinilor acestora gi a traseului optim de

urmat, precum gi investigirii cauzelor socio-economice obiective. O inciden!5 crescuti a posibilitdtii de

abandon se regSsegte la biielii din mediul rural. Datele calitative asociate intrebdrii vor fi puse, prin

intermediul consilierilor gcolari, la dispozilia dirigin!ilor pentru o acliune concertatd impotriva

abandonului gcolar.
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Item 2: Judelul in core igi vor continuo studiile

Din egantionul de 126L elevi chestionati un numir de 996 (78,98 %) doresc continuarea studiilor in
jude!ul nostru iar 265 (21,,OL%) doresc continuarea studiilor in alt jude1. Motivele continuirii gcolii in alt
jude! lin de urmarea unei specializiri militare sau vocalionale care nu existd la noi in judet si de

apropierea de casd in cazul localititilor din marginea sud-vesticd a judelului, atrase de judelele vecine,

Constan!a, Briila, Galati.

2,47 2,47
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Item 3: Tipul de invdgdmdnt dorit dupd obsolvirea closei a Vlll-a

Din respondenlii care au ales continuarea studiilorin judelulTulcea, pentru tnv515m6ntul liceal au

optat 84,54% (842 opliuni), pentru inv515m6ntul profesional1.4,26% (L42 opliuni) iar pentru

invdtdm6ntul profesional dual L,20% (12 opliuni).

Se remarcd cd cele mai multe opliuni cdtre invSlSmdntul profesional se indreaptd din mediul rural,

spre deosebire de elevii din mediul urban ale cdror opliuni sunt exprimate in cel mai mare procent

pentru invltdmSntul liceal gi o cregtere a interesului pentru inviiSm6ntul profesional fatS de anul

precedent .

Anul 2022

Care este tipul de invSlSmdnt pe care doregti sI il
urmezi dupS terminarea clasei a Vlll-a?

( l, ( )/'l

Wffi

78,98

I

90,m

80,00

70,6
60,m

50,m

40m
30,m

20,00

10,00

0,00

46,47

32,51

2L,O2

7t,97

)l c )

I
53,O1

I

84,54

5.42' o.40I
Urban

8,84

r 0,80

Rural lll rl

14,26

r invdllm6nt liceal : invdlSmdnt profesional r invSlim6nt profesional dual



C]EbT']NR(']L JTLND]EINE.AN ]D]E IRJBS{JIR.S]E S]I ]D]E
.AS]TS1HIEN]TA ]BDT]C.A']TN@hU.A]T-.A']T'L'ILC]E.A

S]NR-.4]D.A GN-@]RIT]EI[ N]R'6. ]ET'A"U.II
'trElulF.A><.@24@-5 lt ]t 320,5 lt n 3@@;

eaaoanll- cjrae.'cr.ullcea(@lralhoo.corEr

Anul 2021,

Care este tipul de invSlSmAnt pe care doregti si
il urmezi dupi terminarea clasei a Vlll-a?
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ttem 4: invd.tdmdntul liceat

invdtim6ntul licealinregistreazd o coti de preferinld de 59,86 % pentru filiera teoretici (504

optiuni), 15,80 % pentru filiera vocalionalS (1-33 de opliuni), 9,38% (79 de opliuni) pentru filiera

tehnologici gi un procent semnificativ de nehotdr6li de L4,96% (1-26 optiuni).

Care este filiera pe care intenlionezi sI o urmezi

dupi terminarea clasei a Vlll-a ?
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Filiera teoreticd inregistreazi o cotS de preferin!5 de 54,37 % pentru profilul uman (274 de optiuni)

5i 45,63 % pentru profilul real (230 de opliuni).
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Profilul uman inregistreazi o cotd de preferintd de 62,77 % pentru specializarea $tiinle Sociale 9i de

37,23 % pentru specializarea Filologie.

Profilul real inregistreazd

lnformatici gi de 47 ,39 %
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Filiera vocationale inregistreazS o cotd de preferin!5 de 24,8L % pentru profilul pedagogic (33 de

opliuni), 33,83 % pentru profilul sportiv (45 de op(iuni), 23,3'J. % pentru profilul arte vizuale (31 de

op!iuni),8,27 % pentru profilul muzicd (11 optiuni),7,52 % pentru profilulteatru (10 optiuni)si2,26%
pentru profilulteologic (3 opliuni). SpecializSrile aferente profilurilor sportiv, muzicS, teatru giteologic
respectiv sportiv, muzicS, arta actorului, teologie ortodoxi se inscriu in aceeagi cotd procentualS de

preferin!5 ca gi profilul lor. Fa!5 de anul trecut se observi o scSdere a interesului fati de profilul

pedagogic si profilul muzici si o redistribuire a opliunilor din cadrul filierei citre celelalte profiluri care

inregistreazi cregteri tn anul curent.
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Profilul pedagogic inregistreazi o coti de preferin!5 de 90,91 % pentru specializarea Educator-

inv515tor gi de 9,09 % pentru specializarea Educator-Puericultor, aceasta din urmS fiind in cregtere cu

doui puncte procentuale ca atractivitate fa15 de anul precedent.

Profil pedagogic
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Profilul arte vizuale inregistreaz5 o cot; de preferintS de 48,39 % pentru specializarea Arte plastice,

arte decorative gi de 51,6L % pentru specializarea ArhitecturS, arte ambientale gi design, o inversare tn

atractivitate fa!5 de anul trecut, Arhitectura trec6nd pe primul loc.

Profil Arte Vizuale
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Filiera tehnologici inregistreaze o cot5 de preferin16 de 62,20 % pentru profilul servicii (51 de opliuni),
o cre$tere substanliali fa15 de anul trecut de12 procente ,2L,95 % pentru profilul resurse naturale 5i

proteclia mediului (18 opliuni) 9i 15,85 % pentru profilultehnic (13 opliuni).
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Profilul servicii inregistreazd o cotd de preferin!5 de 22,92 % pentru specializarea Tehnician in

activitS!i economice, de 29,17 % pentru specializarea Tehnician in turism, de 22,92 % pentru

specializarea Tehnician in activitSlide comer!, de l-4,58 % pentru specializarea Tehnician in gastronomie

gi de 10,42 % pentru specializarea Tehnician in administralie.

Profilul servicii
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Profilul Resurse naturale gi protectia mediului inregistreazi o coti de preferinlitde22,22 % pentru

specializarea Tehnician agronom, de 38,89 % pentru specializarea Tehnician veterinar, de L6,67 % pentru

specializarea Tehnician in industria alimentarS, de 22,22 % pentru specializarea Tehnician analize

produse alimentare, iar pentru specializarea Tehnician ecolog;i protectia calit;tii mediului gi pentru

specializarea Tehnician in agroturism nu a optat nici un elev.

Profilul Resurse naturale si protec!ia rnediului
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o,oo o,oo I

Tehnician in
agrot urism

r Total

11

I l,r,r r ,r, I l,r'r, L,'

22,92

- trrl).rrr r Rrtaal
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Profilul tehnic inregistreazi o coti de preferin!5 de 38,46 % pentru specializarea Tehnician in

automatiziri, de 7,69 % pentru specializarea Tehnician instalalii electrice, de 30,77 % pentru

specializarea Tehnician electromecanic, de l-5,38 % pentru specializarea Tehnician mecatronist, , de7,69

pentru specializarea Tehnician Proiectant CAD, iar pentru specializarea Tehnician mecanic, intrelinere gi

reparatii nu a optat nici un elev.

Profilultehnic

38,46

l-l
Tehnician ?n

automatizAri

45,(})
4t),cxl
35,(X)

-JO,(x)

.) 5,fi1
20,m
15,(x)
l0,l)c,
5,00
o,o0

7,69 7,69

!o.oo!
Tehnician

proiectant CAD

30,77

I

ftl
Tehnician

electromecanic

15,38 15,38

I",",r
Tehnician

mecatronist

4,33
a,3a 

1o.oI I o.oo.oo.oo

Strungar - Tnv. Tubulator
dual naval -Tnv.

dual

7,69
7,69 

|

",,,ITI
Tehnician

instalatii electrice

t6,67

o.oo,oo.oo =ril o.oo.oo.oo

Marinar - Sudor - Tnv. Nehotirati
Inv.dual dual

o,oo

i o,oo
O,OO r 

i

Tehnician
mecanic,

intrelinere qi

reparatii

I Urban I Rural l,rl.rl

Item 5: invdgdmdntul profesional dusl

invitim6ntut profesional dual inregistreazi o cotb de preferin!5 de 1,6.67 % pentru calificarea de

sudor, nici o opliune pentru calificarea de tubulator naval $i cea de marinar,75.00 % pentru calificarea

Ldcitug construclii navale gi 8,33 % pentru calificarea de Strungar.

.. i'r-rviitirrrant 6rrofc:sion.:l clr-,r.:l

-l( r.r \ |

ir I ( X ,

I ( l. ( )( )

I l,( ll I iil
Lacatug

constructii
navale - lnv

dual

rurban aRural rTotal
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Item 6: invdldmdntul profesional

invitimintut profesional in registreazd

profesionale gcolarizate:

Mecanic auto

Nehotlrili

Brutar, patiser, preparator produse fiinoase

Frizer, coafor, manichiurist, pedichiurist

urmAtoarele cote procentuale de preferin!5 pentru calificirile

invSlSmint profesiona I

'I l,i
17,61

l,r ')

-51o's6

Err,ot

Agricultor culturi de camp

Ldcdtus mecanic prestdri servicii

Electrician exploatare joasi tensiune
1.1

*1"1 ,,

Mecanic agricot lF.,E:*
Mecanic utilaje si instalatii in industrie si reparatii 

-13rr''u'
Electronre canic nave frl r''u'

. f z.oz
Lucretor in acroturism O.0OA.o.

Ji''i
o.00

JF&?:r'
1

1

Comerciant, vanzltor lr,Hf8

Lucrator hotelier r o'7o

J,8?,o

Ospetar (chelner) vdnzdtor in unitSli de alimentagie | 8',18
0,00

lnstalator, instalagii tehnico-sanitare gi de gaze 3 flg:

. Mozaicar, montator placaje lr,fir8

confecgioner produse texrite f"gd8

0,00 5,00

lTotal r Rural

10,oo

I Urban

11,97

15,49

|'r,( X) , I I. I 'a 
) ir l,( { )
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Centralizatoru I optiunilor gcolare judetene

7,93

Fatiera
Liceu/ inv.
prof../ lnv.

e{r ral

Profilul/
Domeniul
rrofesiona

I

Urban Rural Tot.rl
Specializarea/

Calificarea
profesionale

ul

.E

oo

ran RT

=
oo

tral t(

o

,tat

I

.E
3'4
o

.E

=Beo

E
=
eo

.E

o oo

-
o

Teoretlca 353 '.15,44 151 15,16 504 50,60

U man 17f 17,77 97 9,74 274 27,57
Filolosie 65 37 3 / la 102

Stiinte sociale 112 11,24 60 3,O24 172 17,21

Real t76 1-7,67 54 5,42 230 23,Ot
104 10,44 -17 '|,707 121

72 37

VocatlonalS -)1 7,L3 62 6,22 133 13,35

Pedagogic 14 1,41 19 L,91- 33 3,31
Educator-invAtStor 14 1.40e 16 1 ,606 30

o o 3 o,301 3
25 251 20 2. OO8 45

4 a 11 1 .10 4 703 11

Arte vizuale 20 2,O1 aL 1,10 31, 3,11

Are ptasttce, ane a 7 o,703 15 1.50€

Arhitecture, arte
ambientale ti design

12 1 ,20€ o,402 16 1 ,60€

a oao ) o)o 10 100 a 2 201 10

Teolosic o o,oo 3 o.30 3 o.30 Teologie ortodoxa
Tehnician in activitati

economice

o o 3 o,30 1 3

ntL,/

Tehnologica 35 :-,, 5 1 44 4,42 79

Servici i 19 1,91 32 3,21 51 5,72

5 6 o,602 11 1 ,104

Tehnician in administraf ie 2 o,201 3 o,301

Tehnician in turism 6 o,602 a o,803 14 '1,40e

Tehnician in gastronomie 4 o.402 3 o,301 7 704

Tehnlcian in activit5ti de
.omcf

2 o,201 9 o,904 11 1 .104

Tehnic 1(] 1,OO 3 o,30 13 1,31

o,402 1 o,1 5 o.502

Tehnician proiectant CAD 1 o,1 o o 1 o,1

Tehnician mecanic,
intretinere $l reparatii

o o o o o o

Tehnician mecatronist 2 o,201 o o 2 o,201
Tehnlclan lnstalatli o o 1 o,1 1 o,1

3 o,301 1 o,1 o,402

Resu rse
naturale 9i

Protectia
mediului

6 o,60 a2 4,20 1a 1,41

Tehnlclan ecolog 9l
proteclia elititii mediului

Tehnician asronom

o o o o o o

2 o.201 2 ),201

Tehnician veterinar 2 o,201 5 ),502 7

Tehniclan in agroturism o o o o o o

Tehnician analize produse
1 o,1 3 o,301 4 o,402

Tehnlclan in indust.ia
1 o,1 2 o,201 3 o,30'1

52 91 31r 31 6a a4: 84,62 Lic6 a !-Ne hota r€ 6A 6,42/ 5A 5,82a 126

lnv515m6nt

'fo""t a" 4 o,40 a o,ao 12 -t,20 Mecanic; 4 o,40 a o,80 '12 1,20

icatut construqlii navale -
lnv. dual

3 c,30 1 6 o,60: 9 o,90a

St.ungar - lnv. dual o o 1 o,1 '1 o,1

Tubulator naval -inv. dual o o o o o o

Marinar - lnv.dual o o o o o o

Sudor -inv. dual 1 o,1 1 o,1 2 o,201

Total inv5tdmanl
,rofesional dual

o,4l o,a( It L,2( invSliment profesional dual-Nehotdreti o o o o o o

invigim6nt
profesional 41 4,12 73 7,33 at4 17,45

Mecani.; 1,61 3a 3,42 54 5,42

Mecanic auto s 1,904 2,51 34 3,414

L5citut mecanic prestarl
1 o,1 3 f,301 o,402

Mecanic utilare ti instalatii 5 3 1,301 a o, ao:in industrie si reparatii
Mecanic asrlcol 1 o,1 7 o,703 a

Electric 4 o,40 3 o,30 f o,70
2 o,201 o o 2

Electrome@nic nave 2 o,201 3 o,301 5
tnoustile

o o,oo 1 o,10 1 o,Lo
Lonreclroner proquse

tertlla
Mozai@r. montator placaic

o o 1 o,'l 1 o,1

Constructi i :l o,10 1 o,10 2 o,20

o o 1 o, 't 1 o,1

nstalator, lnstalatii tehnic(
sanitare 5i de gaze

-l o,1 o o 1 o, 'l

Agricultu15 o o, oo 4 o,40 4 o,40 Agrlcultor culturi de camp

B.utar, patiser, preparator
produse fAinoase

Ospetar (chelne., vanzltor
in unitetl de alimentatte

o o o,402 4

I ndustri e
alimentar; 4 o,40 o o,oo 4 o,40 o,402 o o

Turism 9i
alime nta!ie 4 o,40 20 2,0L 24 2,4L

3 o,301 19 1 .90a 22

Lucr5tor hoteller
Lucrator in agroturlsm

o o 1 o,1 1 o,1

1 o,1 o o 1 o, '1

Comer! o o,oo 1 o,10 1 o,10 Comerciant, vanzitor o o 1 o,1 1 o, '1

Estetica $i 12 4,20 5 o,50 17 t,71
ttl.et, coal or, manlchl urist

haii-Lrr ri-+
12 1 ,204 5 c,502 17 1,70i

-otal - inv6t5men
,rofesional 5t 5,41 8t a,g t4: 74,21 inv5t;ment profesional - Nehotareti 13 1 ,30€ -15

1 ,506 2A 2,411
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Item 7 : Unitatea de invdgdmdnt pe cqre inten.tioneazd sd o urmeze

Graficul urmitor face o ierarhie a liceelorin funclie de alegerile subiec(ilor cercetSrii noastre.

in judefulTulcea, in topul preferinlelor elevilor care au completat chestionarul se aflS LiceulTeoretic

,,Grigore Moisil" Tulcea , Liceul Teoretic ,,lon CreangS" Tulcea gi Colegiul Dobrogean ,,Spiru Haret"

Tulcea, 559 dintre cei care au rispuns la chestionar, respectiv 46,04Yo, ar dori si devind, incepAnd cu

anul gcolar urmdtor, elevii acestor licee. Sub L,74Yo, din elevivor s5 invete intr-unul dintre liceele: Liceul

Tehnologic ,,Simion Leonescu", Luncavifa; Seminarul Teologic Ortodox ,,Sf6ntul loan Casian", Tulcea ;

$coala Profesionald ,,Vasile Bacalu", Mahmudia ; Liceul Tehnologic ,,lon Mincu", Tulcea; Liceul Teoretic

,,Jean Bart", Sulina; Liceul Tehnologic Topolog; Liceul Teoretic,,Constantin Brdtescu", lsaccea; Liceul

Tehnologic Mdcin; Liceul ,,Dimitrie Cantemir", Babadag,; Liceul Tehnologic ,,Brad Segal", Tulcea; Liceul

Tehnologic Agricol ,,Nicolae Corniteanu",Tulcea; $coala ProfesionalS ,,Danubius".

Credem ci datele ob{inute prin intermediul studiului pot sprijini unititile de invSlSmAnt s5 giseascd

solutii pentru a se adapta la nevoile de pregitire ale elevilor gi de a explora corespunzdtor nevoia de

for]5 de muncl la nivel local, Corelarea corecti a cererii cu oferta de pregitire profesionalS aduce

beneficii viitorilor absolvenli gi poate contribui la dezvoltarea socio-economici localS gi, pe scard mai

larg5, la dezvoltarea nationalS.

Am constatat cd un procent de 12,2L % de elevi nu a precizat liceul pe care ar vrea s5-l urmeze, ceea

ce inseamnS ci incS nu s-au hot5r6t, oscileazS intre mai multe variante sau poate in acel moment nu au

nicio opliune privitoare la gcoala pe care o vor alege la finalizarea clasei a Vlll-a. in ceea ce privegte elevii

nehotir6li, in mediul urban procentul este mai mic, de 4.2%o, iarin cazul mediului rural, procentul este

mai mare, un numdr de 8,01- % din elevi fiind indecigi la momentul chestiondrii. Astfel, se impune o
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clasele terminale din mediul rural pentru a-i ajuta sd ia cea mai buni

decizie de viitor legatS de traseul lor educational.

Procent op{iuni unitdti scolare

Alt jude!

Nu m-am hotdrrit

Liceul Teoretic ,,Grigore Moisil" Tulcea

Liceul Teoretic ,,lon Creangd" Tulcea

Colegiul Dobrogean ,,Spiru Haret" Tulcea

Liceul.,GheorgheMunteanuMurgoci',Mdcinf6,98

Colegiul Economic,,Delta Dun6rii", Tulcea f S,+Z

Ljceul deArte,,George Georgescu" Tulcea f 4,12

Uceul Tehnologic ,,Anghel Saligny" Tulcea I 2,93

Lrceul Tehnologic,,Henri Coand6" Tulcea I 1,74

$coala Profesionald ,.Danubius" Tulcea I 1,43

Uceul .. Dimitrie Cantemir" Babadag, I t,gS

Liceul Tehnologic Mdcin I 0,95

LiceulTehnologic Topolog I 0,95

Liceul TehnologicAgricol ,,Nicolae Corndteanu" fulcea I 0,95

Liceul Tehnologic ,,Brad Segal" Tulcea I O,eZ

Liceul Teoretic ,,Constantin Br6tescu" lsaccea I O,Zt

Liceul Tehnologic ,,Simion Leonescu" Luncavita I 0,2+

Seminarul Teologic Ortodox ,,Sftintul loan Casian", Tulcea I 0,24

LiceulTehnologic,,lon Mincu" Tulcea | 0,16

Liceul Teoretic ,,Jean Bart" Sulina | 0,16

$coala Profesionald,,Vasile Bacalu" Mahmudia | 0,08

21.02

12.21

13,64

12,45

11,34

000 5,00 10.00 15 00 20.00 25.00
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Item 8: Avantojele obsolvirii unuiliceu

Prin acest item s-a dorit sondarea avantajelor absolvirii unui liceu;i este un item cu rdspunsuri date,

elevii trebuind si opteze pentru variantele care li se potrivesc. Se observd cd 2t,78 % considerd ci liceul

este cel care le asigurd posibilitatea unor atestate gi certificate profesionale in corelalie cu un procent

de20,79 care considerd ci le di accesul la studii universitare, motiv pentru care aceste doui avantaje

se situeazS pe primele doud locuri in aprecierile elevilor, categoria cea mai convinsi de acest avantaj

fiind fetele din mediul urban. O buni pregdtire teoreticd se situeazi pe locul 3 fiind apreciatd ca

valoroasi in special de bdielii gi fetele din mediul rural. Dob6ndirea unui nivel de educalie ridicat se

situeazd pe al cincilea loc, iar aceasti dimensiune abstracti este apreciatd indeosebi de segmentul

feminin atdt din urban c6t si din rural. Existd 9i elevi care nu s-au regdsit ca viziune in rispunsurile

prestabilite, in specialsegmentul masculin din ambele medii, iar acegtia au avut posibilitatea de a bifa gi

completa categoria Altele, a cdrei date calitative sunt puse la dispozilia consilierilor gcolari si dirigintilor

pentru a fi avute in vedere la planificarea activitSlilor de consiliere si orientare profesionalS.

Care consideri cd sunt avantajele absolvirii unui liceu? distribulie procentua16

Oblinerea unor ate$ate ;i certificate profesionale ( de ex, : limbd strdine, informaticd,

contabilitate etc.)

Mai multe ;anse de continuare a studiilor universitare

0 buni pregitire teoretici

0ob6ndireaunuiniveldeeduca|ieridkat,,*
24,52

051015

r Total I fluralFeminin l SuralMarulin IUrban teminin I Urban Masculin

l025l0
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Item 9: Avantajele obsolvirii invdtdmdntului profesionol

$i acest item este tot cu rSspunsuri date, l5s6nd libertate elevilor de a alege c6te rSspunsuri doresc.

De fapt, at6t la acest item, c6t si la cel anterior important este ca eleviisd conptientizeze cd toate formele

de inv515m6nt au avantajele lor pi sd aleagi in funclie de opliunea personalS fa!5 de tipul de invitim6nt

dorit. AnalizAnd rdspunsurile elevilor, se constatd c5 cei mai mulli considerd ca avantaje principale

angajarea intr-un timp mai scurt gi oblinerea independentei financiare, biielii din mediul rural dorind

mai mult prima iar fetele din mediul rural a doua.

91,80

66,80

69,92

41,80

Care consideri ci sunt avantajele absolvirii invilimintului profesional ?

distribulie procentual;

Angalarea intr.un timp mai scurt

Oblinerea mai rapidi a independenlei financiare

1m,00

riotal rRuralFeminin rRuralMasculin !Urbant€rninin rUrbanMasculin

Item 70: Avontajele ohsolvirii invdgdmdntului profesional duol

Cei mai mulli considerd ca avantaje principale relalia contractualS gi practica extinsS ;i in conditii reale

iar suslinerea financiari acordati de stat gi de operatorul economic gi potenlialul de angajare la

operator ca fiind secundare.

98,14
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Care consideri cI sunt avantajele oferite de

inv515m6ntul profesional dual ?

distribu!ie procentualS

150,00
contract de parteneriat $i contract individual

de pregitire practici

lrl r(irr, ,itrr,l,t il1 ,(,ll,ltlit t,rl,,,j, lll,trr

suslinere financiari acordatd de la bugetul de
stat si de la operatorul privat

operatori economici in calitate de potenliali
angajatori

I 8,33
6b.o /F

12 5,00

58,33

70,83

0 20 40 60 80 100 120 140 l@

I Total r Rural Feminin r Rural Masculin r Urban Feminin r Urban Masculin

Item 77: Foctori determinonli pentru alegerea opliunii privind speciolizored

in oadrul stLrdiului nostrur. an-r dorit sd al'ldni care sunt ntotivele care stau labazaalegerii viitoarci rute

educa{ionale dup[ absolvirea inv5{drndntului secundar infbrior. in clemersul de alegere a liceului se pot

identil'ica doLr[ dimensiuni din perspectiva ef'ectelor: una mai degrabd subiectivd, aqa cllm este ,,Prestigiul

qcolii" gi una mai degrab[ obiectiv[. precllm ,,Apropierea qcolii de casd".

Putent constata cf, pentru 80,41 % dintre respondenlii din cadrurl acestui str-rdiu aptitudinilc personale

reprezintd factorul considerat dominant in ac{iunea de alegere a liceului. Al doilea lactor luat in

considerare este cel al rezultatelor qcolare din girnnaziu.79.20%o.un semn de maturizare si inlelegere a

diferenfei dir-rtre a voi Ei a putea. increzitoriin forlele proprii, acegti elevi cred ci liceul trebuie si fie ales

in func!ie de nivelul de accesibilitate. Acest criteriu il putem determina punAnd in balanlS rezultatele

qcolare pe care elevii le ob1in, pe de o parte, 5i mediile de admitere la licee, pe de altd parte. Astfel,

pentru aceastd categorie de elevi, rezultatele pcolare oblinute in gimnaziu sunt un factor determinant in

alegerea viitorului traseu educational pentru cd rezultatele gcolare aratd interesul elevului pentru

anumite materii gi usurinla cu care inva!5 la acele discipline gcolare (intelege 9i opereazi cu conceptele

de specialitate).

50,00
1(r.t;/I l',i11"""
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Din perspectiva unui proiect de viati pe termen lung un procent de 78,33 % dintre elevi considerd ci

viitoarea meserie/profesie o s5 le aducd un c6gtig financiar consistent. Prestigiul $colii nu se aflS pe

primele locuriintre motivele care stau la baza alegerii liceului, 69,LL % dintre respondenti au menlionat

acest motiv, in timp ce un procent mare de 69,59 %i5i alege liceul influenfali de recomandirile primite

de la diferite persoane din proximitatea lor - pSrinti, prieteni, rude etc.

Oportunitdlile de pe piata muncii cu 67,3O % in aprecierea elevilor, este relevant pentru imaginea

v6rstei, elevii devenind mai pragmatici gi mai interesati de decizia de carieri pe baze obiective.

intr-un procent de 50.10 %, sunt cei care igi bazeazd alegerea liceului pe apropierea gcoliide casi, mai

cu seamd in cazul elevilor care, pentru a urma un liceu, inseamnd si faci naveta. Acest criteriu obiectiv

de alegere a liceului poate fi cauzat de probleme familiale sau financiare.

Care sunt factorii pe care ii iei in considerare atunci c6nd te 96nde;ti
pentru ce specializare/calificare s5 optezi?

distribulie procentua I5

Apt i t ucli ni le pe rso,a I e ryFd-#,#
80,41

79,20
Rezultatelesco|areobtinuteingimnaziu%zd,t?a

Item 72: CAt de bine se considerd informot despre unitdlile tcolore

Daci 67,8 % dintre elevi, consideri c5 sunt foarte bine gi bine informali despre unitdlile gcolare din

municipiul pi judelul Tulcea, la polul opus se aflS elevii care se considerd pulin sau deloc informali cu

privire la opliunile pe care le au cu privire la unititile gcolare tulcene, adicd un procent de32,19%,in
cregtere fa!5 de anultrecut. Acest procent nu este deloc de neglijat, ceea ce ne determini inci o dati
si pledim pentru necesitatea desflguririiin gcolile gimnaziale gi nu numai, a activitililor de orientare

Perspectivafinanciardoferitddedomeniulprofesionalales

Recorr.rrrrlir ile prinrite 
u''"

Prestigiul unitSlii scolare

r)/ tl)
1 rl'i,lIlil1ll,rill,,J,'t,,' l,i,ri.r ilrtrtlr tl

ir1r1,,;,1.,1,,.r .,,,|tt,i,,, r,.r

r\ll l l, ,

/.),.1 :

010
r Total r Rural Feminin r Rural Masculin
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$colarE gi profesionalS deoarece elevii au nevoie si fie informati cu privire la oportunitSlile de pregitire
gcolari 5i profesionalS. in lipsa unor cunogtinle solide referitoare la resursele personale, la oferta de

gcolarizare gi la oferta piefei de muncd locale, unii elevi pot alege sd abandoneze 5coala.

Cet de bine consideri ci egti informat despre unitSlile
gcolare pe care le poti urma dupe absolvirea clasei a

Vlll-a ?

distri bulie procentuali
47,9.47,93

llln,,tilirrilil,rl
Lr-1 ,

1rt,2.)

29,81

Putin informat

Foarte bine

informat

Dek:c inforrlat n
!o

0

F.r

'i( I

I Rural

E%;

6,94

5,28
4,56

I 2,38
o.52
0;31
0,10

1,45

10 20 40 50

r Total ..rIrlIlirr lirrr.11ii,.1,.,,,1,,, I Urban Fenrinin I Urban Masculin

Item 73: Cum considerd cd il poate sprijini tcodla in olegerea sa

Tntrebali cum consideri cd i-ar putea sprijini gcoala in procesul decizional de alegere a traseului

educalional, 35,64 % din participantii la studiu considere cd sprijinul de specialitate din partea

consilierului gcolar este foarte important. Cu toate acestea, doar 12,85 % consideri foarte importanti

aflarea acestora direct de la surs5, prin int6lnirea cu reprezentanli ai unitdlilor gcolare la evenimente

gen terg educalional sau ziua portilor deschise. Pe loc secund, 24,5L % consideri ci cel mai bun sprijin il

oferi gcoala prin ore de pregitire suplimentari la disciplinele la care suslin evaluare nalionali.

75,97 % consideri cd mai multe informalii despre licee;iTnvilimdntul profesional ar fi oportune.

Degi de o importan!5 cov6rgitoare in orientarea Scolare gi profesionali, profilul aptitudinal al elevului

se claseazS pe locul alcincilea, LL,O3%din elevisolicitAnd sprijin in identificarea aptitudinilor gi

corelarea acestora cu interesele lor fali de anumite profiluri/specializdri/calificdri profesionale.

19,88
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Cum crezi cE te poate
care o vei face la

sprijini gcoala ?n
sfSrgitul clasei a

alegerea pe
Vlll-a ?

i', r,.1
Orientare gcolarS 5i profesionalS oferite de

profesorul consilier gcolar

()re de preg5tire suplimentar; in scoald la
disciplinele care se susqin la evaluarea na[ionala.

Oferirea mai mtrltor informagii despre licee
teoretice, tehnologice, vocafionale, despre

invlq5mdntul profesional.

intSlnirea cu reprezentanti ai liceelor 9i gcolilor
profesionale din judequl Tulcea

ldentif icarea aptitudinil or, inte re sel or tal e ca
suport pentru alegerea profilultri
liceului/cal ificSri i profesionale.

I l-otal I Rrrr al [ie]ttat)ir)

o5101520253()35

Rural Masculin a Urban Feminin I Urban Masculin

..'.t," 1

t5,97

1 .) ,.9 
(,

11,O3

Concluzii :

Studiul de fa!5 are un caracter orientativ. Cum datele au fost culese in modulele 1" gi 2 ale anuluigcolar

in curs, optiunile elevilor in privinla continuArii studiilor gi a gcolii pe care o vor urma se pot schimba

p6nb la sfdrgitul anului gcolar 2022-2023, datoritS activititilor de consiliere $i orientare desfSgurate de

profesorii consilieri gcolari din releaua C.J.R.A.E. Tulcea, a evaludrilor profilului de personalitate gi

profilului aptitudinal prin intermediul instrumentelor oferite de platforma electronicS AMN, disponibilS

(unde existS logistica necesar;- calculatoare $i conexiune la internet)giin acest an $colar tuturor elevilor

tulceni, cat gi datoritd T6rgului de oferte educa!ionale unde vor fi promovate ofertele liceelor tulcene.

Nu sunt de neglijat nici elevii care s-au declarat nehot5rati, inregistrSndu-se procente destul de mari
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pentru elevii indecigi. Decizia acestora va modifica rezultatele obtinute la aceasti dat5. De aceea si

numirul de indecipi conferS un caracter orientativ acestui studiu.

Prezentul studiu aduce un beneficiu in zona de cunoagtere a preferin!elor elevilor de clasa a Vlll-a in

ceea ce privegte liceul pe care doresc s5-l urmeze gi viitoarea profesie/meserie. Cercetarea propriu-zisi

gi-a propus a realiza o imagine de ansamblu asupra opliunilor gcolare ale elevilor din clasele a Vlll-a din

judelul Tulcea. pentru a ne putea sprijini pe date concrete ?n efortul de consiliere si orientare

profesionalS.

Astfel, in ceea ce privegte identificarea opliunilor gcolare ale elevilor gi a distributiei pe filiere 5i profiluri,

am desprins urmStoarele concluzii:

- majoritatea viitorilor absolvenli aiclasei a Vlll-a, considerb ci vor putea sI continue studiile (88,\8%),

in scidere consecutivi al doilea an;

- majoritatea viitorilor absolvenli ai clasei a Vlll-a, intenlioneazd sI urmeze cursurile unui liceu (84,54%),

in cregtere substanlia15 de 5 procente fa15 de anul trecut;

- filiera teoreticd este preferati de 58,86 % dintre elevi, urmatS de filiera vocalionalS cu 15,80 %o, filiera

tehnologicd cu 9,38 % din op!iuni precum gi procent semnificativ de nehot;ra}i in privinta filierei,

profilului gi specializSrii, de L4,96% .

- balanla preferinlelor pentru 54.37 % dintre elevii care au ales filiera teoretici favorizeazi profilul uman

(in scidere fa!5 de anultrecut), profilul realfiind preferat de un procent de 45,63'h.

- cele mai ciutate specializiri ale liceelortehnologice sunt cele din profilul servicii (62,2%);

- profilurile sportiv, pedagogic gi arte vizuale ale liceelor vocalionale, sunt preferate in optiunile elevilor;

- inv515m6ntul profesional/dual (1,4,26% si t,20%\ nu prezinti nici in acest an inci un interes vizibil in

cadrul opfiunilor elevilor, degi cerin]ele pe piala muncii indici nevoia unui alt tip de abordare a

domeniului formirii profesionale. Acest aspect poate fi consecinla unei provocSri insuficiente a ofertei

educalionale din partea liceelor care organizeazb invdtdm6nt profesional gi profesional dual, a lipsei de

atractivitate a locurilor de munci de pe piala muncii, a etichetirii negative a statutului absolventului de

inv515m6nt profesional;

- procentul total al elevilor indecigi este semnificativ (1.5,46 %) pentru profesorii diriginti gi profesorii

consilieri gcolari care au responsabilitatea de a inilia pi implementa programe de consiliere a carierei.

Opiniile respondenf ilor cu privire la alegerea traseului educalional se concentreazd, in primul rAnd, pe

aptitudinile personale, ceea ce arati un nivel semnificativ de inlelegere a cunoagterii de sine din partea
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elevilor in explorarea posibilitililor de dezvoltare a carierei. Succesul in educalie gi in carierd este

garantat daci iti cunogtigi dezvolli potenlialul, astfelinc6t sd creezi un echilibru intre ceea ce gtiici esti,

ceea ce-!i place si faci ;i ceea ce vrei sd faci. Aptitudinile personale reprezinti un detaliu semnificativ,

acea diferen!5 specificd intre a face lucrurile cu ugurin!5 pi a munci cu plScere fa!5 de imperativultrebuie.

Allifactoricare influenleazi alegerile elevilor sunt: perspectiva viitorului/financiari pe care o poate oferi

viitoarea profesie/meserie, influen{a diferitelor persoane din proximitatea elevilor - pirin!i, rude,

prieteni etc., prestigiul gcolii, care inseamnS fie renumele pe care gcoala l-a dob6ndit de-a lungul

timpului, fie dotarea acesteia, fie renumele profesorilor care predau acolo.

Liceul Teoretic ,,Grigore Moisil" Tulcea, cu cel mai mare numSr de opliuni exprimate, se situeazd pe

prima pozilie in topul liceelor teoretice din municipiul Tulcea, urmat de Liceul Teoretic ,,lon CreangS"

Tulcea 9i Colegiul Dobrogean "Spiru Haret" Tulcea. Pentru liceele tehnologice, cel mai mare numSr de

opliuni l-am inregistrat in dreptul Colegiului Economic ,,Delta Dundrii" Tulcea, iar pentru filiera

vocalionalS, cele mai multe preferinte ale elevilor se indreaptd citre Liceul Teoretic,,lon CreangS"

Tulcea care are profil sportiv gi pedagogic, acestea fiind de altfel primele vizate de elevii care opteazi

pentru un invS!5m6nt voca!ional.

in final, putem afirma c5 elevul trebuie pus sd aleagi intre alternative, si selecteze, s5 compare 5i sd

decidS asupra propriului viitor. De aceea, insistim asupra necesitSlii derulSrii unor programe de

orientare gcolard gi profesionalS, prin care elevii si devinS capabili s5-gi stabileascd propriul traseu

educational, sd gtie unde gi cum trebuie cSutat un loc de munc5, cum se alcituiegte un CV, o scrisoare

de intentie, cum s5 se prezinte la un interviu pentru angajare etc.

Pe baza concluziilor oblinute, cu siguran]5, profesorii consilieri 5colari qi profesorii diriginli vor putea

s5-gi adapteze strategile de consiliere nevoilor concrete ale elevilor, eficientiz6ndu-gi munca prin

stimularea intelectualS a elevilor, a sistemului lor aptitudinal, in vederea trecerii spre lumea meseriilor

gi a vietii sociale adulte. Putem considera orientarea gcolari gi profesionalS o premisi gi totodatd o

resursi importantS tn asigurarea unei formSri profesionale de calitate, care si le asigure viitorilor

angaja(i, pe 16ng5 mijloacele de subzisten!5 gi satisfac{ia alegerii profesiei/meseriei potrivite. Mai mult,

prin orientarea gcolard gi profesionalS, gcoala reugegte s5-gi sporeasci eficienla intrucit sprijind elevii

s5-5i continue Scoala pe niveluri gi trepte superioare. Consilierii gcolari 5i profesorii dirigin!i, prin

informatiile pe care le pun la dispozilia elevilor, prin experienlele gi stilul personal, pot imbogS!i

cunoStintele elevilor despre lumea profesiilor. Acegtia au un rol important in formarea la elevi a unor

atitudini de acceptare a schimbirilor din mediul social, economic, cultural etc. in care viitorii absolvenli

igi vor desfigura activitatea.
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Nu am int6mpinat barierein realizarea prezentei cercetiri gi apreciem efortul consilierilorgcolari gi al

dirigintilor care au participat la culegerea datelor de la elevi, mai ales cd modul de aplicare s-a schimbat

radical, din format h6rtie in format online, cu avantajele gi dezavantajele implicite.
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